打破传统培训"大水漫灌"模式,破解企业"育人难"职工"提升愁"

我市出台企业"订单式"技能培训方案

□记者 何菁 通讯员 汤俊艳

本报讯 《舟山市人力资源和社会保障局关于开展企业"点单式"技能培训实施方案》目前出台。该方案创新推出"订单式"技能培训模式,通过"职工点单、企业下单、人社派单、机构接单、政府买单"闭环机制、精准匹配企业人才需求与职工技能提升诉求,为产业转型升级注入"技能动能"。

据了解,近年我市不少企业 面临"招不到适配人才""现有员 工技能跟不上产业升级"的双有员重 难题,传统培训"一刀切""与岗 位脱节"问题突出。为此,我市 相关部门精准把握企业难点痛 点,以国务院大规模职业技能提 升培训行动和浙江省技能促富 助力缩小"三大差距"行动为指引,打造定制化培训路径,促使技能培训从"大水漫灌"变为"精准滴灌"。

在服务模式上,实施方案突出"灵活""协同"两大特色。针对企业生产忙、员工难离岗的问题,采用"线上理论+线下实操"模式,单个职业(工种)满20人即可在企业或园区就地开办培训班,不足20人则就近拼班,还可通过夜间、假期授课破解"工学矛盾"。同时,鼓励培训,检查业资源负责人可任培训,班班主任,实训可借用企业设备,企业人力逐源负责与实操数方。让培训内容完全贴合岗位需求。

从申请到落地,实施方案明确 五步流程确保规范高效。第一步,

职工结合岗位需求,对照《企业"点 单式"技能培训职业(工种)目录 (第一批)》向其所在企业提申请; 第二步,企业汇总职工需求后,向 属地人社部门提交"需求单":第三 步,人社部门综合评估培训机构资 质、工种匹配度等,选定培训机构 "派单";第四步,培训机构快速与 企业对接,制定培训计划、组织组 班:第五步,培训结束后,政府按规 定兑现补贴,职工拿初级至高级工 证书可领"技能提升补贴"."六类 人员"或获技师、高级技师证书的 取工可领"职业培训补贴";高级工 可领一次性证书补贴,紧缺职业 (工种)技师、高级技师还可领高技

与实施方案同步公布的《企业 "点单式"技能培训职业(工种)目

能人才岗位补贴。

录(第一批)》涵盖34个热门职业(工种),与我市海洋经济、先进制造、民生服务等重点领域需求高度要合。其中,海洋与装备制造核心板块包含焊工、电工等基础职业(工种);新兴服务与数字技能板块包含互联网营销师、电子商务师等动业态职业(工种),同步覆管理型技能岗位;民生保障服务标处包含养老护理员、中式烹调师等职业(工种)。

市人社局相关负责人介绍,企业"订单式"技能培训方案的实施,将有效破解企业"育人难",职工"提升愁"问题,未来将根据产业发展需求更新工种目录、优化补贴政策,助力培育高素质技能人才队伍。

获中央财政补助3亿元,计划修复5座海岛

嵊泗海洋生态保护修复工程项目开工

□记者 滕海平

本报讯 近日,嵊泗县海洋生态 保护修复工程项目全面开工。该项目 入选2025年国家级海洋生态保护修 复工程,获中央资金支持共计3亿元。 据了解,该项目以"和善嘉岛" 枸杞岛、花鸟岛为核心,联合嵊山岛、泗礁岛、大黄龙岛等海岛,以海洋生态保护修复为基础,撬动和美海岛示范建设,解决海岛发展中的资点、难点、堵点。项目计划总投资4.12亿元,实施内容包括海岛海湾整治修复、海岛垃圾污水治理,典型动

植物保护修复等三大工程,计划修 复5座海岛,完成生态修复总面积 87.75公顷,整治修复岸线长度1669 米,整治修复滨海湿地28公顷。

嵊泗县政府有关负责人表示, 作为深化"和美海岛"创建全国仅 有两个示范点之一,嵊泗将致力于 通过本次海洋生态保护修复项目的实施,实现从"输血式"生态修复到生态环境"造血式"功能转变,打造高水平保护修复支撑高质量发展的海岛样板,为全国"和美海岛"建设、陆海统筹综合整治等可持续发展路径提供相关经验。

勾山区域高中 明年1月完工

10月13日,新城富丽岛路及 新城大道交叉口东南侧,在建的 勾山区域高中项目部分外立面 已完成粉刷。该项目总投资6亿元,总建筑面积6万多平方米,办 学规模约2400人,预计明年1月 完工。该校投用后将优化新城东 部教育设施布局,缓解我市普通 高中入学压力。

摄影 记者 张磊



持续推进家庭净居亮居改造计划

今年岱山再有40户残疾人家庭受惠

□记者 **滕海平** 通讯员 **施佩佩 盛友波**

本报讯 今年岱山县有40户残 疾人家庭被纳入家庭净居亮居改造 计划,目前已全面完成施工改造。

近日,记者来到东沙镇东沙社 区残疾人金光荣的家,看到刚刚完 成的"净居亮居"改造让这个家变 得明亮整洁。他家的厨房已焕然一新,墙面也重新进行了粉刷,不 仅改善了老房子的采光条件,也 优化了居住舒适度。"完成净居亮 居改造后,房子不会漏水了,也更 干净了,住着更舒服了。"金光荣 高兴地说。

家庭净居亮居改造计划还充 分考虑到残疾人日常出行的便利 性与安全性。在岱东镇北峰村残疾 人夏女士家中,新安装的无障碍设施 让家人倍感安心,家门口的陡坡加装 了扶手,解决了老年人出行难题,家 中杂乱的电线也被重新规整、穿管, 消除了安全隐患。"这次改造非常贴 心,阿拉非常满意。"夏女士说。

据了解,今年岱山县以低保、低保边缘残疾人家庭为重点改造

对象,通过前期逐户摸排,结合残疾人住房状况、残疾类别与程度、实际需求等因素,精准制定"一户一方案、一户一设计",确保改造贴合每户家庭需求。自2012年岱山启动困难残疾人家庭改造项目以来,截至目前已惠及近700户残疾人家庭,切实改善了他们的居住环境。

普朱创新市场监管模式促整改销号 **3家"黑榜"餐饮店逆袭入"红榜"**

□记者 **袁甲** 通讯员 **应欢欢 施超颖**

本报讯 此前曾因食材生熟 混放、后厨脏乱等问题而被列入 "黑榜"的朱家尖某海鲜排档,经 过2个月整改,于上月底成功实现 "摘黑上红",成为市市场监管局 曾陀山分局创新"制度+技术+信 用"监管模式以来首批3家"黑转 红"餐饮单位之一。

据介绍,普陀山市场监管部门 主动引入第三方专业机构,为相 关餐饮单位量身定制"五常法"管 理体系,并细化"点位卡"管理流 程,明确各岗位职责与操作标准, 从源头规范经营行为,有效降低食品安全风险。同时深化"阳光厨房"建设,指导相关餐饮单位完成视频监控安装与平台对接,将后厨关键环节实时置于消费者与监管部门处理。首创实产了餐饮单位"12分银节证别方。有关证明,对合格者予以识贵功等,有力推动了市场主体由被动整改向主动规范转变。

此次3家餐饮单位从"黑榜"到 "红榜"的成功逆袭,为构建餐饮行 业社会共治新格局提供了范本。

"浙BA"城市争霸赛又赛一轮 **普陀队主场不敌丽水队**

□见习记者 董凌浩

本报讯 昨晚,"浙BA"城市争霸赛普陀队主场迎来丽水队挑战。普陀体育馆内激情澎湃,在双方球迷阵阵助威声中,丽水队凭借出色发挥击败普陀队。

随着裁判一声哨响,普陀队率先获得球权。丽水队防住一次进攻后,率先命中一记三分球。开局丽水队多次抢断普陀队上线传球,普陀队摆出的三二联防未能有效阻止丽水队的进攻,第一节比赛结束,丽水队以领先10分的优势进入第二节。

第二节开局,丽水队延续了紧

逼防守,普陀队进攻频频失手。第二节双方都加强了防守强度,普陀队将比分定格在30:38。

下半场开始后,双方对抗强度 拉满,肌肉碰撞声音不绝。普陀队 加强了防守轮转,进攻找到准星, 内外线打出精彩配合,多次篮下 得分,抵起强硬的反击浪潮,一度 将分差缩小至4分。关键时刻丽水 队命中三分并制造犯规罚篮得 分,遏制了普陀队反击势头。分差 再次拉开,双方以42:58的比分进 入最后一节比拼。

进入第四节, 書陀队依然未能 组织起有效的反扑。终场哨响, 最 终比分为57:77, 丽水队净胜普陀 队 20分。

20余名视障人士参与沉浸式体验活动 触摸城市记忆 见证海岛发展

□记者 何菁 通讯员 张海芬

本报讯 10月15日是国际官人 节,市官人协会昨天组织开展"触 摸城市记忆•见证海岛发展"主题 活动,20余名视障人士沉浸式感受 海岛发展变迁,收获温暖力量。

视障人士在陪护员和志愿者陪同下,走进金塘解放史陈列馆,聆听讲解、触摸展品,重温解

放金塘的峥嵘岁月,感悟红色精神。在金塘大浦口集装箱码头、高铁建设基地,港口作业的繁忙声响、高铁施工的机械轰鸣,让视障人士直观感受舟山现代化交通建设的蓬勃势头。大家还走访金塘柳行老街,水獭科普馆,并收听了电影(731)。

据了解,目前我市有持证视力残疾人3536人。

舟中举行革命烈士纪念日活动 **唐续红色血脉 传承革命精神**

□记者 陈逸麟

本报讯 昨天下午, 舟山中学举行第三届革命烈士纪念日活动, 全校师生利用班队活动课, 共同聆听革命先烈事迹, 感悟革命

活动现场,市新四军历史研究 会专家朗读了杨志华烈士的外甥 王晨的来信。师生们集体观看了王 家恒生平纪录片,大家还通过合 唱、朗诵等形式向革命先驱致敬。据介绍,每年10月14日是舟山中学革命烈士纪念日。从建校之初起,历代舟中学子就前赴后继投身革命事业,传播革命火种,涌现了19位革命烈士。近年来,舟山中学年记"为党育人、为国育才"初心使命,不断深化红色课程爱谈,创新思政教育形式,建设博爱课堂、乐亚成青研团等品牌,以三尺讲台传承革命精神。

舟山文创产品,如何从"出圈"到"长红"

▼上接第1版

纵观我市文创产业,在赛事带来的热度之下,更深层次的发展困境依然待解。

在今年9月公布的"2025舟山市特色伴手礼"评选中,文创类产品 在48件入选产品中占比超五成,虽显示出产业发展的良好态势,却也显然市文创产品多以普陀山观音文化、海洋文化为核心开发等,设计上常提炼海岛标志性建筑、网红打卡点等地域元表,这类产品级人化成为市交创特质,但从市场视以及现了城市文创特质,但人往往往风以区分不同商家产品的核心差异。

"去年我们店最畅销的是一款 观音文化书签,今年各家都在做类 似产品,销量明显下滑。"在普陀山 香华街经营文创店多年的郑女士 告诉记者,"现在游客进店看一圈, 往往觉得各家产品都差不多,最后 可能只选最便宜的。" 手工文创虽以"小而美"见长,却也因此陷入难以做大的现实困局。"问石·听陶"工作室主理人丁朝夕专注于陶艺体验与手工冰箱贴开发。在他展示的两款手工卡通宜鱼冰箱贴中,尽管造型相近,但每只章鱼的表情都存在细微差异,"这种独一无二的特性,正是消费者所看重的。"

居山小院工作室从省级非遗 "舟山螺钿镶嵌制作技艺"中提炼 出"点螺"工序,推出可亲手制作的 螺钿饰品体验项目。在社交平台 上,"有意思""有意义"成为参与者 的高频评价,既传播了非遗文化, 也为手工文创积累了口碑。

浙江海洋大学教授桑森垚认为,"稀缺性与唯一性是文创产品价值跃升的关键。"但他同时提醒,手工文创虽具备独特优势,却面临着成本高、量产难的发展瓶颈,制约着其市场规模进一步

不论是已形成品牌的文创产

品,还是手工文创作坊,在线上销售方面均未取得显著突破。反观苏州博物馆官方店铺,其"吴王夫差宝剑"毛绒玩具月销量突破1万件,印证了文创产品线上市场的巨大潜力。

手工文创的线上拓展更为艰难。多位主理人坦言,手工制品难以通过规模化生产降低成本,若在电商平台大量铺货,投入与产出往往难以平衡。虽有店主尝试直播带货,但复杂的平台规则与流量机制,让单打独斗的小微工作室难以应对。

探索破局之路

如何将分散的城市文化符号,凝聚为具有辨识度的本土文创品牌?

我市去年出台的《舟山市推进 现代海洋文旅产业高质量发展行 动方案》明确提出,要"创新海洋文 创产品开发",围绕"舟山心意"品 牌培育本土文创IP, 并支持文化创意工作室、非遗传承人、设计工坊等主体开展研发设计。

桑森垚对此提出了系统性建 议。他认为,破解这一难题需从一 方面着手:首要任务是建立统一的 文化符号释义库,为舟山文创提上 及成、系统的文化依据,从根本 避免符号使用散乱、个别符号被送 用的现象。其次,要构建"核一线资 用的现象。其次,要构建"核一线" 点"体系化的符号表达内涵,统第十形成一条说 现有文创产品,梳理并形成一,被 形的舟山海洋文化旅游城市视途 形。致的城市形象,成为旅游记忆的 延展。

"最关键的是,必须正确处理符号与设计的统合关系。"桑森垚强调,当前部分设计陷入"拿来主义",将成功文创简单换个颜色就当作舟山产品。他主张,设计应超耐效符号形态的简单层刻,文化内线,以此进行创造性转化。在这一

过程中,活用人工智能等技术手段,是打造具有原创性的"首发" 文创、走通自主设计之路的一条 便捷路径。

将文创深度融入城市发展,是 打破困局的重要机遇。随着舟山积 极推进"海上影视之城""海上赛事 之城"等城市品牌建设,本土文创 需要更主动地适配这些发展定位。 例如,能否地握新视听发展机遇, 微短剧等形式讲述文创背后的 文化故事?能否将体育赛事奖品、 纪念品与本土文创深度融合,强化 场景绑定效应?

对于线上渠道的困境,业内人 士建议通过集合店模式,整合优 质文创产品抱团发展。"单个文创 品牌力量有限,但如果能把全市优 质的文创产品整合到一个平台,统 一运营、统一推广,就能形成规模 效应。"

市场已出现积极尝试。今年, "浓郁小沙"品牌推出的"虾BB"系 列与《东极岛》主创演员联动,首批 500件产品迅速售罄,再次印证了精准营销对文创产品知名度提升的作用。

什么才是"长红"之本?

从国博精致的凤冠冰箱贴,到 甘肃博物馆"马踏飞燕"的萌趣玩 偶,再到鲁迅故里的Q版徽章…… 这些被市场认可的"有趣的灵魂" 表明,文创产品唯有贴近年轻群体 的审美与语境,才能真正成为消费 者的"日常好物"。

对舟山文创而言,赛事流量的 "出圈"是美好的开始,但绝非终 点。产业的长期发展,最终取决于 产品力,品牌力和渠道力的协同建 设。舟山文创的未来,不在于创造 下一个"爆粉",而在于如何将独特 的海洋文化底蕴,转化为可持续的 产业竞争优势。

当篮球赛事的喧嚣渐渐远去, 真正的考验才刚刚开始——舟山 文创需要在这场从"出圈"到"长 红"的接力赛中,跑出自己的加速 度和特久力。